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PRAHA – MATKA MĚST
aneb

KRÁLOVSKÉ HLAVNÍ MĚSTO PRAHA,
 od jehož založení letos uplynulo 240 let1

Na základě rozhodnutí císaře Josefa II. došlo v roce 1784 ke spojení do té doby čtyř samostat-
ných měst v jeden celek – Staré M�sto pra�ské, Malá Strana, Hrad�any a�Nové M�sto pra�ské. 
Tím vzniklo po Vídni druhé největší město habsburské monarchie.

1 Historické jádro Prahy bylo v roce 1992 zapsáno na Seznam světového kulturního a přírodního dědictví
 UNESCO. Právě to území, které dalo vzniknout Královskému hlavnímu městu Praze.

Od počátku naší historie je Praha centrem 
všech událostí, které se v této zemi staly. Pod-
le Daniela Adama z  Veleslavína (1546-1599) 
Praha vznikla v  roce 723. Podle známé le-
gendy byla Praha založena v 8. století českou 
kněžnou a věštkyní Libuší a jejím manželem 
Přemyslem.

Nejstarší a  současně i  nejmenší částí nově 
vzniklého královského města byly Hradčany. 
První přemyslovské hradiště na  ostrohu nad 
Vltavou je z  konce 9. století. To se v  průběhu 
staletí rozrůstalo, získávalo na významu nejen 
stavbou kostelů a založením biskupství, ale po-
skytovalo vojenskou ochranu malostranskému 
i hradčanskému tržišti.

Území dnešní Malé Strany bylo osídleno pod-
le vykopávek již v dávnověku, ale teprve Přemysl 
Otakar II. roku 1257 založil založil novou čtvrť 
a  povolal německé osadníky. Z  té doby pochází 
základní síť ulic i řada kostelů a Karel IV. je výstav-
bou Hladové zdi výrazně rozšířil. Za husitských 
válek bylo město zcela zničeno. Teprve koncem 
15. století začala jeho obnova, ale o století později 
Malou Stranu znovu zpustošili Švédové.

Staré Město pražské bylo největší a  nejvý-
znamnější městskou obcí českého státu, a  tedy 
i vznikajícího Královského hlavního města Pra-
hy. Jeho základem pravděpodobně byly kupec-
ké osady, které vznikaly již od 10. století na ob-
chodní cestě u  brodu přes Vltavu. Ty získávaly 

od  panovníků některá privilegia. Jejich sjedno-
cením začátkem 13. století vzniká pražské měs-
to, kterému král Václav I. udělil právo opevnění. 
Stavební rozmach města probíhal již v  novém 
gotickém slohu, převážně na základech původní 
románské výstavby. Vznikaly kláštery, měšťan-
ské domy i  okázalá radnice. Ta se stala sídlem 
nové městské správy a městské rady pro správu 
nově utvořeného královského města.

Karlovo Nové město bylo nejmladší, ale dů-
ležité nejen rozlohou a  obrannými hradbami, 
ale nabízelo perspektivu přicházejícím obyva-
telům. Zakládací listinu vydanou Karlem IV. 
8. března 1348 doprovázel projekt, který již za-
hrnoval rozložení ulic, stavebních parcel a ná-
městí. Přitom respektoval starší roztroušenou 
zástavbu jednotlivých osad, například Podska-
lí, Zderaz nebo Charváty u  Židovské zahrady. 
Úvodní nebývalý stavební ruch byl dán naříze-
ním „do  měsíce zahájit stavbu a  do  osmnácti 
ji obývat“, platícím pro všechny nové majitele 
pozemků. Mnozí z  nich byli žádaní řemeslní-
ci, kteří pak působili i v dalších částech města. 
V  Novém městě převážilo české národnostní 
smýšlení politické i kulturní, které se projevilo 
v dalších bouřlivých letech.
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Na  tomto základě vzniklo Královské hlavní 
město Praha, na  svou dobu velké i  významné 
město nejen v Čechách, ale v celé monarchii. Krá-
lovské hlavní město Praha - toto označení Prahy 
platilo od  sloučení čtyř historických pražských 
měst v roce 1784 až do vzniku Velké Prahy v roce 
1922. Význam královské Prahy jako centra politic-
ké moci, hospodářského a  kulturního významu 
se v  průběhu dalších desetiletí rozvíjel a  narůs-
tal. Během času město postupně rozšiřovalo své 
území o nové samostatné obce ve svém okolí. Tlak 
na  rozšiřování narůstal s  průmyslovou revolucí 
v  19. století. Proto s  Prahou byly spojeny napří-
klad Holešovice, Bubny, Libeň, Smíchov a Karlín. 
K  opravdovému slučování okolních měst a  obcí 
s Prahou došlo až po první světové válce. 

Velká Praha vznikla 1. ledna 1922 na základě 
zákona 114/1920 Sb. Tímto opatřením bylo při-
pojeno 37 obcí a osad. V následujícím roce byla 
vládním nařízením Praha rozdělena na 13 obvo-
dů. Status kraje získala Praha v roce 1960. I v le-
tech 1968, 1970, 1974 a dalších byly k Praze připo-
jeny další obce. Od roku 2002 má Praha 57 samo-
statných městských částí a 22 správních obvodů. 
Počet obyvatel se nyní blíží číslu 1. 350 000.

Aleš Holub 

První znak Prahy, 1360

Znak Prahy jako hlavního města ČSSR 1964-1991 Současný znak hlavního města Prahy

Znak Královského hlavního města Prahy 1784-1918
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KDE ZEMŘEL ČESKÝ KRÁL
Václav IV. vládl v zemích Koruny české v letech 1378–1419 a v letech 1376–1400 byl i římským 

králem. Před panovnickými povinnostmi se často uchyloval na hrady v okolí Prahy a v  letech 
1411–1412 si nechal postavit u Kunratic Nový hrádek. Hledával zde klid, nechal si sem přestěho-
vat svou bohatou knihovnu a nakonec tu strávil i své poslední dny.

Koncem roku 1420 hrad oblehli husité, jimi 
poničený a  vypálený Hrádek nebyl již nikdy 
obnoven a kámen z opuštěné zříceniny sloužil 
jako stavební materiál místním obyvatelům. 
Ve zbylých ruinách nechal v roce 1736 postavit 
majitel Kunratic Jan Arnošt kapli sv. Jana Ne-
pomuckého, která byla po padesáti letech zru-
šena. S  romantismem nastal nebývalý zájem 
o  zříceniny starých hradů, tedy i  o  ruiny No-
vého hrádku, v němž zemřel český král. Četné 
návštěvy však vadily majitelům kunratického 
velkostatku, proto nechali jeho části v roce 1882 
odstranit a o třicet let později se rozhodl baron 
Ludvík Korb z Weidenheimu odvézt vše, co ještě 
zůstalo nad úrovní terénu.

V  současné době Nový hrádek připomínají 
jen částečně dochované sklepní části, přesto 
stojí za  to se zde při procházce Kunratickým 
lesem zastavit a  připomenout si složitý život 
českého krále Václava IV.

Aleš Holub, foto: Mikuláš Holub

ZPRÁVY O LITERATUŘE 
Před nedávnem vydalo Nakladatelství Slo-

vart knihu Fantastické vynálezy věnovanou 
500. výročí úmrtí Leonarda da Vinciho. Její 
autor David Hawcock ji pojal netradičně. 
Dal jí vzhled leporela s  vloženými modely. 
V  kapitolách Létání, Válečné stroje, Rytíř, 
Lev, Dálkové ovládání a Létající stroje před-
stavuje základní vynálezy Leonarda da Vin-
ciho. Kniha podává představu o Leonardově 
zvídavém zájmu a  snaze porozumět světu, 
ve kterém žil.

knIhy
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Ludvík Kuba znovu v Makedonii, Galičnik 1927


